

加大吸引外商投资力度 24条政策措施发布

新华社北京8月14日电《中国证券报》14日刊发文章《加大吸引外商投资力度24条政策措施发布》。文章称,国务院日前印发《关于进一步优化外商投资环境 加大吸引外商投资力度的意见》。《意见》提出6方面24条政策措施,包括:提高利用外资质量,拓宽吸引外资渠道;保障外商投资企业国民待遇;持续加强外商投资保护;提高投资运营便利化水平;加大财税支持力度,鼓励外商投资企业在境内再投资;完善外商投资促进方式等。

支持外商投资企业梯度转移

《意见》提出,鼓励符合条件的外国投资者设立投资性公司、地区总部,相关投资性公司投资设立的企业,可按国家有关规定享受外商投资企业待遇。深入实施合格境外有限合伙人(QFLP)境内投资试点,建立健全QFLP外汇管理便利化制度,支持以所募的境外人民币直接开展境内相关投资。

毕马威报告认为,QFLP试点机制已经成为高水平对外开放的一项重要内容。各地均积极推进QFLP试点实践,QFLP试点机制有望进一步深化。

此外,《意见》明确,支持外商投资企业梯度转移。依托自由贸易试验区、国家级新区、国家级开发区等各类开放平台,鼓励东部地区与中西部和东北地区、沿边地区探索通过产值、利益等分享机制,结对开展产业转移协作。对在中国境内进行整体性梯度转移的外商投资企业,按照原所在地区已取得的海关信用等级实施监督。

在外资项目建设推进机制方面,《意见》提出,健全重大和重点外资项目工作专班机制,加强要素支撑、政策支持和服务保障,推动外资项目早签约、早落地、早开工、早投产。

商务部部长助理陈春江日前表示,商务部持续加强重点外资项目跟踪服务,动态更新项目清单,会同相关部门加大项目要素保障,推动一批在谈项目签约落地、一批合同项目开工建设、一批在建项目完工投产。

提高投资运营便利化水平

《意见》提出,要提高投资运营便利化水平。优化外商投资企业外籍员工停居留政策。持续优化入出境

政策措施,为外商投资企业的外籍高管、技术人员本人及家属提供入出境、停居留便利。指导我驻重点引资国家或地区使领馆继续为跨国公司高管申请签证提供便利,通过驻外经商机构及时宣介我入境政策。

《意见》要求,完善外商投资企业服务保障。建立健全外商投资企业圆桌会议制度。各级重大和重点外资项目工作专班建立健全联动协调机制,及时协调解决项目签约、建设、投产中遇到的困难和问题。做好自由贸易协定原产地证书签证工作,为外商投资企业享受关税减免政策提供便利。

国务院发展研究中心宏观经济研究部研究员张立群认为,建立健全外商投资企业圆桌会议制度是在政府层面进一步推进高水平对外开放,欢迎外资进入中国的表现,也是在用实际行动展现中国吸引外资的决心。

“商务部将进一步发挥外资企业圆桌会议制度作用,与外资企业、商协会开展常态化交流,会同相关部门加强政策宣传解读,着力提高政策透明度和可预期性,为外资企业在华经营提供更加优质的服务和环境。”陈春江表示。

加大对外资标志性项目支持力度

在加大财税支持力度方面,《意见》提出,强化外商投资促进资金保障。通过中央外经贸发展专项资金统筹加大对外资标志性项目的支持力度,促进项目尽快落地实施。完善地方各级政府外商投资促进资金使用,加大重点产业链引资服务力度。支持各地区在法定权限范围内对重点跨国公司的投资项目给予支持。

此外,《意见》明确,鼓励外商投资企业境内再投资。落实外国投资者境内取得利润再投资暂不征收预提所得税政策,加大宣传辅导力度,指导地方各级商务、税务等部门细化政策适用范围、申报材料、办理程序,做好具体实施工作。

今年以来,多地充分发挥税收职能作用,确保各项税收优惠政策红利充分释放,为外资企业在华发展保驾护航。

北京国家会计学院教授李旭红认为,税收领域持续发力,“引进来”的外资企业负担减轻,发展动力更足。

我国全面推进 县域商业三年行动

新华社北京8月14日电(记者 潘洁 谢希瑶)商务部等9部门联合印发的《县域商业三年行动计划(2023—2025年)》14日对外发布。计划提出,到2025年,在全国打造一批县域商业“领跑县”,90%的县达到“基本型”及以上商业功能,具备条件的地区基本实现村村通快递。

计划明确,“建立县域统筹,以县城为中心、乡镇为重点、村为基础的农村商业体系”,以供应链、物流配送、商品和服务下沉以及农产品上行为主线,以数字化、连锁化、标准化为方向,进一步推动资源要素向农村市场倾斜。

计划从完善县域商业网络设施和业态、发展农村物流共同配送、推动县域流通企业转型升级、丰富农村消费市场、推动农村电商高质量发展、提升优质农产品供给水平、加强农产品流通体系建设等7个方面明确了重点任务,并提出加强统筹协调、做好政策衔接等保障措施。

据介绍,计划重点提出了“三个一批”,即建设改造一批县级物流配送中心、乡镇商贸中心(大中型超市、集贸市场)和农村新型便民商店,打造一批县域商业“领跑县”,总结推广一批典型案例,加强经验复制推广,推动县域商业高质量发展。

商务部相关负责人表示,将同有关部门发挥财政资金引导作用,进一步推动资源要素向农村市场倾斜,加快补齐农村商业设施和公共服务短板,健全县乡村物流配送体系,发展共同配送、即时零售等新模式,推动农村电商高质量发展,拓宽农产品上行渠道,促进农民增收和农村消费,助力全面推进乡村振兴。

7月份全社会用电量 同比增长6.5%

新华社北京8月14日电(记者 戴小河)国家能源局14日发布的数据显示,7月份全社会用电量同比增长6.5%。

7月份,全社会用电量8888亿千瓦时,同比增长6.5%。分产业看,第一产业用电量139亿千瓦时,同比增长14%;第二产业用电量5383亿千瓦时,同比增长5.7%;第三产业用电量1735亿千瓦时,同比增长9.6%。城乡居民生活用电量1631亿千瓦时,同比增长5.1%。

1至7月,全社会用电量累计51965亿千瓦时,同比增长5.2%。分产业看,第一产业用电量716亿千瓦时,同比增长12.3%;第二产业用电量34054亿千瓦时,同比增长4.6%;第三产业用电量9368亿千瓦时,同比增长9.8%。城乡居民生活用电量7827亿千瓦时,同比增长21%。

公安部交管局 推进交管业务延伸下放

新华社北京8月14日电(记者 任沁沁)近日,公安部推出公安机关服务保障高质量发展若干措施。为切实落实好方便农村群众申办交管牌证服务新举措,公安部交管局14日部署各地公安交管部门进一步细化服务措施,全面推进交管服务向农村延伸,更好满足农村群众便捷办事需求,更好服务乡村振兴战略实施。

推进业务向县级下放,方便群众就近办事。加快推进小型汽车登记和驾驶证考试业务下放至县级公安交管部门,减轻农村群众往返地市办事负担。进一步扩大县级业务范围,鼓励有条件的县级车管所办理货车登记业务,选择在部分具备条件的县级车管所试点办理大中型载客汽车登记业务,更加便利农村群众就近办事。

优化摩托车考试管理,便利群众考试领证。升级完善摩托车驾驶证科目一考试题库,针对农村群众和交通安全出行特点,增加场景类、图文类题目,提升驾考的实用性、针对性,并推出便利预约考试、下乡送考等措施,更加便利农村群众就近考试领证。

加强县级车管所建设,提供优质高效服务。推进县级车管所正规化规范化建设,完善县级服务大厅便民设施,改进优化办事环境,落实免填表、免复印等窗口服务举措,不断提升县级车管所服务质量。



“洋弟子”体验太极文化

■8月14日,在河南省温县陈家沟,外籍学员在教师指导下练习太极拳。近日,由商务部主办、河南工业大学承办的“陈氏太极拳培训班”开展为期三十天的集训交流活动。来自突尼斯、土耳其、尼泊尔、毛里求斯等国家和地区的23名学员将通过现场教学、专题讲座和研讨交流等形式,体验陈氏太极拳的运动特点及文化内涵,感受中国武术文化的博大精深。新华社发(徐宏星 摄)